V. BÖLÜM

CİNSİYET VE KALITIM
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♂                ♀

Soru:l Meyve sineklerinde aşağıdaki genotipte olan bireylerin cinsiyeti nedir? 
(1A = 1 autozom kromozom seti: X = X kromozomu)

a) AA XX XX  b) AAAAA XX  c) AA XXXXXX

d) AAAAA XXX  e) AAAA XXXX

Cevap: 1 Bilindiği gibi meyve sineklerinde cinsiyet normalde XX (♀)ve XY(♂)şeklindedir. Ancak bazı kromozomal sapmalarda cinsiyeti belirler söz gelişi;

X/A oranı 1 ise dişi; X/A oranı> 1 ise meta dişi

X/A = 0,5 ise erkek; X/A < 0,5 ise meta erkek

X/A oranı 0,5 < X/A < 1 ise intersex olur. Bu durumda;


a) 4/2= 2 meta dişi
b) 2/5 = 0,4 => meta erkek


c) 6/2 = 3 meta dişi
d) 315 = 0,6 intersex

      e) 4/4= 1 dişi (tetroploid) olur.

Soru: 2 İnsanlarda aşağıdaki genotipler (1A = 1 autozom kromozom seti) 1 x = 1 (x) kromozomu olmak üzere cinsiyetleri yazınız?

a) AA XXX b) AA XXX YYY c) AA XO d) AA XXXXX Y e) AA X YYY

Cevap: 2


a) Dişi        b) Erkek      c) Dişi        d) Erkek      e) Erkek

Soru: 3 Mısır bitkisi monoik bir organizma olup birey hem erkek (staminete), hem dişi (pistilate) organ, koçanlar ise dişi organ içerir. Bu organında püskül geni olarak bilinen bir gen (tassel seed= ts) geni homozigot resesif ise püskülü dişi çiçeğe çevirerek püskül yerine kulakçık oluşumuna neden olur. Diğer bir gen ise kısır koçan geni (barren stalk); (bs) adıyla bilinir ve homozigot resesif ise koçan sapı boyunca kulakçık gelişimini engeller yani koçan bulunmaz ve bitki yalnız püskül taşır, tamamen erkek olur.

[Bsbs Tsts] genotip bitkinin kendilenmesinde hangi fenotipik oran elde edilir?

Cevap: 3 Bu açıklamalara göre [Bsbs Tsts] x [Bsbs Tsts] melezlemesinden F1’ler;

	
	BsTs (1/4)
	Bsts (1/4)
	bsTs (1/4)
	bsts (i /4)

	 BsTs (1/4)
	BsBs TsTs
	BsBs TsTs
	Bsbs TsTs
	Bsbs Tsts

	 Bsts (1/4)
	BsBs Tsts
	BsBs Tsts
	Bsbs Tsts
	Bsbs Tsts

	 bsTs (1/4)
	Bsbs TsTs
	Bsbs Tsts
	bsbs TsTs
	bsbs Tsts

	 bsts (1/4)
	Bsbs Tsts
	Bsbs tsts
	bsbs Tsts
	bsbs tsts


şeklinde oluşur. Burada [Bs- Ts-] yapısı taşıyanlar normal monoik olur.[Bsbs Ts-] yapısındakiler ise staminate erkek olur. Yani püskülde erkek koçanda erkek olur.



[Bs-tsts] yapısında olan bireyler ise püskül dişiye çevrilip hem koçan hem de püskül dişi olur. [bsbs tsts] bireyler ise dişi çiçek olur sadece uçta püskül yerinde dişi organ bulunur, koçanlar bulunmaz. Yukarıdaki tablo incelendiğinde 9 Bs- Ts-; 3 Bs-tsts; 3 bsbsTs-; 1 bsbs tsts;9:3:3:1 genotipik oran ve 9 normal (monoik); 3 pistilate (uç ve yanda koçan (dişi): 3 staminate: 1 pistliate (sadece uçta koçan). Bu durumda 9 monoik: 3 staminate: 4 pistilate oranı oluşur.

Soru: 4 Drozofilada Autozom kromozom üzerinde yer alan resesif( tra )geni transforme edici gen adayla bilinir. Homozigot halde normal diploid dişiyi (AA XX) steril erkeğe çevirir. (Tra tra XX) x (tra tra XY) çaprazlamasından


a) Döllerin ne kadarı transforme olmuş bireydir? (dişi iken steril erkeğe dönmüştür).


b) Döllerde cinsiyet oranı ne olur?

Cevap: 4 P: [(Tra tra XX)] x [(tra tra XY)]

               G: (1/2) Tra X; (1/2) tra X : (1/2) tra X; (1/2) tra Y


               F1: [(1/4) Tra tra XX]; [(1/4) Tra tra XY] ; [(1/4) tra tra XX] ;

[(1/4) tra tra XY] olur. 

a) Bu döllerde [tra tra XX] dişileri transforme olup bunların oranı 1/4’dür.

b) Bu döllerin 2/4 normal erkek, 1/4 normal dişi ve 1/4 transforme erkektir. Sonuç olarak 3 erkek 1 dişi oranı elde edilir.

Soru: 5 Tavuklarda dominant (A) geni çubuklu tüy rengi adı verilen fenotipi oluşturur ve Z kromozomu üzerindedir. Bu genin resesif alleli ise (a) çubuksuz düz renklidir.

a) Çubuksuz dişi b) Çubuklu erkek c) Çubuklu dişi 

d) Çubuksuz erkek genotipleri nedir?

Cevap: 5 Tavuklarda homogametik cinsiyet erkek (ZZ) heterogametik cinsiyet ise (ZW) dişidir. Bu nedenle;


a) ZaW        b) ZAZA veya ZAZa      c) ZAW            d) ZaZa
Soru: 6 Bilindiği gibi Drozofilada (XX) dişileri veya (XY) erkeklerinde birincil ayrılma (primer non disjunction) adı verilen olgu ile gamet oluşumunda X kromozomu ayrılıp iki ayrı kutba gideceği yerde aynı kutba gidebilir. Eğer dişide bu olgu oluşmuşsa (XX) ve (0) boş yumurtalar oluşur. Eğer erkekte birinci mayoz bölünmede olmuş ise (XY) ve 0 boş spermleri elde edilir. İkinci mayozda oluşmuş ise XX ve YY ve 0 boş spermleri oluşur. XXY dişilerinde sekonder non disjunction olursa XX, XY, X ve Y yumurtaları meydana gelir. Drozofilada bir (XXY) dişisi normal erkekle (XY) çiftleşmesinde döllerin içinde %5 meta dişi elde edilmiştir.


a) Eğer ikinci ayrılmama (segonder non disjunction) oluşmuş ise (XX) yumurtaları oram ne olur?


b) 0,10 oranında Y yumurtaları meydana gelmiş ise bu melezlemede döllerin ne kadarı fenotipik olarak normal erkek olur? 

Cevap: 6 

a) Döller için %5 meta dişi (XXX) elde edilmiş ise bunun anlamı;

XXY dişisinden % 10 oranında XX’lerin meydana gelmesi gerekir. Çünkü XY normal erkeğin %50 X ve %50 Y üretir. XXV dişisinde 0,10 XX üretilmiş ise 0,50 x 0,10= 0,05 arasında meta dişi oluşur.

b) %45 (%20 XXY ve %25 XY ) olur.


Çünkü (Y) yumurtası 0,10 oranında meydana gelmiş ise bunun anlamı 0,10 Y; 0,10 XX; 0,40 XY; 0,40 X gameti oluşmuş demektir. Normal erkek (XY) de 0,50 X, 0,50 Y gametleri oluşur neticede erkeklerin oranı 0,20+0,20+0,05=0,45 olur.

	           Normal XY erkeği

   XXY Dişisi
	0,50 X
	0,50 Y

	 XXY dişisi
	-----
	-----

	 0,10 XX
	-----
	-----

	 0,40 XY
	-----
	0,40 x 0,50= 0,50 XYY

	 0,40 X
	-----
	 0,40 x 0,50= 0,20 XY

	 0,10 Y
	0,50 x 0,10=0,05 XY
	-----


Soru: 7 Drozofilada ilişik (X) sinekleri denilen bir soyda dişilerin tümünde (X) kromozomunun ayrılmaması söz konusudur. Böyle bir AA XX dişisinden A XX ve A gametleri oluşur. Böyle bir dişi normal bir erkekle (AAXY) birleşirse (lA = 1 otozom kromozom seti; 1x; X kromozom; 1 Y = Y kromozom seti olmak üzere;


a) Döllerin ne kadarı dişi


b) Döllerin ne kadarı meta dişi


c) Ergin döllerin ne kadarı steril erkek olur?

Not= X/A= 1 ise dişi; X/A>l ise meta dişi X/A= 0,5 erkek, X/A<0,5 meta erkek, 0,5 < X/A < 1 ise intersex olur.

Cevap: 7  P: [(XX)AA] x [(XY)AA]


      G: (1/2) AXX, (1/2) 0A, (1/2) XA, (1/2) YA


      F1: 1/4  XX XAA  ;  1/4  XX YAA  ;  1/4 X0AA  ;         1/4 0YAA




           Yaşayan dişi              Dişi            (Y) olmadığı    Yumurta döneminde




           (Meta Dişi)                                      için steril                 ölür.


Bu sonuca göre;


a) Döllerin 1/4 ü dişidir.


b) Döllerin 1/4 meta dişidir.


c) 1/4 0YAA’ler hariç tutulursa kalanların 1/3 X0AA(Steril erkektir.)

Soru: 8 Tavuklarda genç dönemde yumurtalıkların alınması halinde testisler gelişir. Böylece her bir dişi erkeğe dönüştürülmüş olsun ve sekonder erkek eşey ıraları göstermesi yanı sıra sperm üretilmiş olsun. Böyle bir erkekle x normal bir dişinin melezlenmesi sonucunda döllerde cinsiyet oranı ne olur?

Cevap: 8 Tavuklarda heterogametik cinsiyet ZW dişidir. Homogametik cinsiyet ise (ZZ) erkektir. Böyle bir melezleme ZW x ZW demektir.Bu çaprazlamada (1/4) ZZ; (1/4) ZW; (1/4) ZW; (1/4) WW elde edilmiştir. Bu durumda WW’ler letal olur. Yada cinsiyet bakımından anormal olup geriye 1/3 erkek 2/3 dişi kalır.

Soru: 9 İnsanlarda AA XX ve AA XY ebeveynlerinden (1A = bir autozom seti; X=X kromozomu; Y=Y kromozom seti olmak üzere)

a) AA X YY genotipindeki çocuk

b) AA XX Y genotipindeki çocuk

c) AA X0 genotipindeki çocuk nasıl meydana gelebilir? 
Cevap: 9 

a) Teorik olarak spermateogenesisde mayoz bölünmenin ikinci safhasında Y kromozomu ayrılmadığından erkek YY gametlere sahip olmuştur. Böyle gamet X yumurtası ile birleşirse XYY bireyi oluşur.

b) Spermatogenesisde birinci safhasında ayrılma olmaz ve XY spermi oluşmuştur. Bu sperm X yumurtası ile birleşirse XXY bireyi elde edilir veya normal (XY) zigotu ilk hücreden birinin XXY olması yaşamayan diğer hücrelerin 0Y olması da olabilir.

c) Spermatogenesis veya oogenesisin mayoz bölünmenin birinci veya ikinci safhasında ayrılmama sonucu cinsiyet kromozomu içermeyen yumurta veya sperm oluşmuştur. Böyle bir gamet X yumurtası ile birleşirse X0 genotipi oluşur.

Soru: 10 Farelerde dominant cinsiyete bağlı bir (A) geni kısa kıvrık kuyruğa yol açar. Bunun resesif anlamı (a) normal kuyruksa, normal kuyruklu bir dişi ile kısa kıvrık kuyruklu erkekle birleştirilirse döllerde hangi oran oluşur?

Cevap: 10    P: [♀ XaXa] x [♂ XAY]

              F1:   1/4 XaXA ;         1/4 XaY ;            1/4 XAXa ;              1/4 XaY


             Kıvrık kısa           Normal              Kıvrık kısa              Normal



             Kuyruk(Dişi)       (Erkek)               Kuyruk(Dişi)          (Erkek)   


Veya 1 kısa kuyruklu dişi; 1 normal kuyruklu erkek.

Soru: 11 İnsanda Nystagmus adı verilen kusur göz yuvarlağının istemsiz yuvarlanması ile neticelenen bir çeşit şaşılıktır. Bu kusur cinsiyete bağlı eksik dominant gen tarafından oluşturulur. Bu özellik için normal, az şaşı,ciddi şaşı gibi üç fenotip vardır. Az şaşılık gösteren bir kadın normal erkekle evlenmek istiyor bu çift bir genetikçiye danışarak çocuklarının bu kusura sahip olup olmayacağım öğrenmek istiyor. Bunlara ne tavsiye edersiniz? 

Cevap: 11 Çok şaşılık a1 ve normallik a2 ise;



      P:  [(♀) Xa1Xa2] x [(♂) Xa2Y]   

    F1: (1/4) Xa1Xa2               (1/4) Xa1Y               (1/4) Xa2Xa2                (1/4) Xa2Y


     Az şaşı kız                 Çok şaşı oğul            Normal kız              Normal erkek


Sonuç olarak kızların yarısı normal yarısı az şaşı, oğulların yarısı normal yarısı çok şaşı olur.

Soru: 12 Drozofilada kanat ve thorax da şekil bozukluğu ile karakterize edilen düzensiz adı verilen bir kusur için (Düzensiz dişi) x (Normal erkek) melezlemesinde döllerde 1 normal dişi; 1 düzensiz erkekle neticelenmiştir. Bu özelliğin kalıtımına ilişkin melezleme nasıldır?

Cevap: 12 Bu özelliği dişi ve erkekte ayrı ayrı oluştuğuna bakarak cinsiyetle ilişkisi olduğu anlaşılmaktadır. 


Eğer dominant bir gen A= Düzensiz> a= normal olsa idi,


  
[XAXA]    x     [XaY] melezlemesinde
.


    1/2 XAXa   ve   
1/2 XAY genotipik oranında hepsi düzensiz olması gerekirdi. Bu açıklamalarla sonuçlar uymuyor o halde bir kez de A = normal> a = düzensiz olarak denersek bu durumda;

              
[XaXa]   x    [XAY] melezlemesinden


1/2 XAXa ;       1/2 XaY
dölleri elde edilir ve sonuçlar bir normal dişi ve 1 düzensiz erkek olurdu. Sonuçlar uyduğundan düzensizlik özelliğin resesif cinsiyete bağlı gen tarafından oluşturulduğu açıklanır.

Soru: 13 Tavuklarda cinsiyete bağlı (A) geni çubuklu tüy rengi denilen bir özelliği oluşturup bu gen (A), çubuksuz (düz) renk geni (a) üzerine dominanttır A>a. Öte yandan Autozomal bir (B) geni de gül ibikten sorumlu olup balta ibik (b) üzerine dominanttır.


Çubuklu gül ibik için homozigot bir dişi çubuksuz balta ibikli bir horozla melezlenirse;


a) F1’lerde hangi fenotipik oran beklenir?


b) F1’ler birbiri ile melezlenirse F2 deki çubuklu gül ibik fenotip hangi oranda görülür?


c) F2’de çubuklu çubuksuz oranı ne olur?


d) F2’de gül ibik balta ibik oranı ne olur?

Cevap: 13

                 a) P: [ZAW BB] x [ZaZa bb]

              G: [(1/2 ZAB, 1/2 WB)] x [(Zab)]

                    F1: 1/2 ZAZa Bb,               1/2 ZaW Bb

                           çubuklu gül
çubuksuz gül

                            ibik horoz
ibik tavuk


      b)  P:[ZAZa Bb] x [ZaW Bb]



G:[(1/4 ZAB; 1/4 ZAb; 1/4 ZaB; 1/4 Zab]; [1/4 ZaB; 1/4 Zab; 1/4 WB; 1/4 wb]

	               ♀

♂
	1/4 ZAZa B
	1/4 ZA b
	1/4 Za B
	1/4 Za b
	

	1/4 ZaB
	ZAZa BB

Çubuk-gül
	ZAZa Bb

Çubuk-gül
	ZaZa BB

Çubuksuz-gül
	ZAZa Bb

Çubuksuz-gül
	Horozlar

	1/4 Za b
	ZAZa Bb

Çubuklu gül
	ZAZa bb

Çubuk balta
	ZaZa Bb

Çubuksuz gül
	ZaZa bb

Çubuksuz balta
	

	1/4 Wa B
	ZA WBB

Çubuklu gül
	ZA WBb

Çubuk gül
	Za WBB

Çubuksuz gül
	Za WBb

Çubuksuz gül
	Tavuklar

	1/4 Wb
	ZA WBb

Çubuklu gül
	ZA Wbb

Çubuk balta
	Za WBb

Çubuksuz gül
	Za Wbb

Çubuksuz balta
	


Çubuklu gül ibikler hem dişi hem de erkekte eşit oranda 3/16 çubuklu horoz; 3/16 çubuklu gül tavuk elde edilir. Toplam 6/16 olur.


c) F2'deki çubuklu çubuksuz oranı 1:1' dir.


d) F2'deki gül-balta oranı 3 gül: 1 baltadır.

Soru: 14 Bir ailenin iki oğlan 3 kız olmak üzere 5 çocuğu vardır. Oğlanlarda biri 15 yaşında Muscular Distrofi hastalığından ölür. Diğer oğlan çocuk 15 yaşını geçmiş durumdadır. Ebeveynler bu oğlandan olabilecek torunların da bu kusurun bulunup bulunamayacağını ve oranı merak etmektedirler. Ne söyleyebilirsiniz?

Cevap: 14 Bilindiği gibi Muskular Distrofi hastalığı resesif cinsiyete bağlı özelliktir. Bu merak edilen oğlan 15 yaşını geçtiğinden ve bu hastalığa sahip olmadığından erkek bir x kromozomu taşıdığına göre yapısı (A=normal > a = Muscular Distrofi) Xa Y'dir. Bu oğlan Xa Xa yapısında bayanla evlendiği sürece torunlarda bu hastalık görülmez böyle bir evlilikte bayanın oğullarına kusuru geçirme şansı 0,5'tir.

Soru: 15 Diş erimesi kusuru gösteren bir kadın normal kırmızı-yeşil renk görüşüne sahip olup babası kırmızı-yeşil renk körü ve normal diş erimelidir. Annesi ise kusurlu diş erimeli ve normal kırmızı-yeşil görüşlüdür. Böyle bir kadın kırmızı-yeşil renk körü ve normal diş erimeli kuzenle evlenirse bunların;

a) Normal diş erimeli kımızı-yeşil renk körü yavru elde etme olasılığı nedir? (Krosingover yok farz ediniz).


Cevap: 15

 a) Bilindiği gibi diş erimesi kusuru ve kırmızı-yeşil renk körlüğü gibi iki kusur x kromozomu üzerindeki sırasıyla dominant ve resesif gen tarafından kanıtlanır. A = dominant gen diş erimesi kusuru; B = resesif gen kırmızı-yeşil renk körlüğünü göstersin.Buna göre anası kadının (XABX-) yapısındadır. Kadının babası kırmızı-yeşil renk körü olduğuna göre babasından (b) geni almıştır. Ayrıca baba normal diş erimeli olduğuna göre babadan (a) almıştır. O halde kadın (XABXab) 'dir. Böyle bir kadın kırmızı-yeşil renk körü normal diş erimeli erkek kuzen (XabY) ile evlenirse yavruların durumu şöyle olur.


P: [(XABXab)] x [(XabY)]

           F1:  1/4 XABXab                 1/4 XABY                  1/4 XabXab             1/4 XabY


          Dişi kusurlu             Dişi kusurlu              Renk körü             Renk körü   


Normal dişi normal erkek normal dişi normal erkek O halde; normal diş erimeli

renk körü yavru elde etme olasılığı %50 olup yarısı erkek yarısı dişidir.

Soru: 16 Farelerde Jimpy adı verilen bir gen kas düzensizliğine yol açmak suretiyle 3-4 haftalık yaşta ölümle neticelenir. Heterozigot dişiler ve normal erkekler arasındaki melezlemelerde erkeklerin yarısının Jimpy olduğu görülmüştür, Jimpy geni hangi tiptedir?

Cevap: 16 Mademki normal erkeklerde heterozigot dişilerin melezinde erkeklerin yarısı hasta oluyor, o halde eğer XA= normal ve Xa = hasta olursa;



P: [XAXa] x [XAY]


          F1:       XAXA                XAY                      XaXA                      XaY          



       Normal dişi          Normal erkek         Normal dişi           Hasta erkek

O halde hastalık geni resesif cinsiyete bağlır. Yani (X) kromozom üzerinde yer alır.

Soru: 17 Drozofilada X kromozomunun 0,3. lokusunda resesif letal (a) geni larva döneminde letaldir. Heterozigot bir dişi normal bir erkekle birleşirse (F1)’de cinsiyet oranı ne olur?

Cevap: 17    P: [XAXa] x [XAY]

       F1:     XAXA                      XAY                            XaXA                  XaY        



Normal dişi                Normal erkek               Normal dişi               Ölür

Cinsiyet oranı hepsi normal olmak üzere 2 dişi: 1 erkek olur.
Soru: 18 Kellik bazen nispeten erken yaşta açıklanabilen bir .fenotiptir. Kel, kırmızı-yeşil renk körü bir adam, saçlı ve normal görüşlü bir kadınla evleniyor. Kadının anasının saçı dökük ve babası renk körüdür. Bu çiftin;

a) Kel kız b) Kel normal görüşlü erkek c) Saçlı oğlan çocuk d) Renk körü erkek veya kız çocuk elde etme olasılığı nedir?

Not= Kellik= B, normal saç= b olup bu iki allelin dominantlık ilişkisi cinsiyetten etkilenir. Dişilerde b dominant, erkelerde B dominanttır. Renk körlüğü ise resesif cinsiyete bağlı bir özelliktir(a).

Cevap: 18       P: [XaYbb]          x      [XAXa Bb]  

                        Kel renk körü         Saçlı normal görüşlü




G: [(1/2) Xab; (1/2) Yb] : [(1/4)XAB; (1/4)XAb; (1/4)XaB; (1/4)Xab

	                  ♀

♂
	1/4 XA B
	1/4 XA b
	1/4 Xa B
	1/4 Xa b

	1/2 Xab
	1/8 XAXa Bb
	1/8 XAXa bb
	1/8 XaXa Bb
	1/8 XaXa bb

	
	normal-saçlı
	normal-saçlı
	saçlı-renk körü
	saçlı-renk körü

	1/2 Yb
	1/8 XA YBb
	1/8 XA Ybb
	1/8 Xa YBb
	1/8 Xa Ybb

	
	kel-normal
	saçlı - normal
	Kel-renk körü
	Saçlı-renk körü


a) Bunların içinde kel kız (XX BB) genotipli birey yoktur. Cevap sıfır. 

b) Kel normal görüşlü erkek [XA YB-] genotip oranı 1/8'dir.

c) Saçlı erkek (X Ybb) genotiplilerin oranı 1/4= 2/8'dir.

d) Renk körlülerin oranı (4/8) = 1/2' dir.

Soru: 19 Patern kellik denilen saç dökülmesi bazen nispeten erken yaşta açıklanabilen bir fenotiptir ve genetik kontrol altındadır. Petern kellik denilen tip tepeden başlayan dökülme ile karakterize edilir. Ve genetik kontrolü altındadır. Saçlı-renk körü bir adam saçlı normal görüşlü bir kadınla evleniyor. Kadının anasının saçı dökük ve babası renk körüdür. Bu çiftin;


a) Kel kız çocuk
b) Kel-normal görüşlü erkek çocuk c) Saçlı erkek çocuk 


d) Kırmızı yeşil renk körü erkek veya kız çocuk elde etme ihtimali nedir?

Not= Kellik=B; normal saç= b olup bu iki autozomal allelin dominantlık ​resesiflik ilişkisi cinsiyetten etkilenir. Dişilerde b = saçlılık > B = kel; erkeklerde B=kel>b=saçlıdır. Ayrıca kımızı-yeşil renk körlülüğü resesif cinsiyete bağlı bir özelliktir.

Cevap: 19 Adam kel-kırmızı yeşil renk körü olduğuna göre genotipi Xa Ybb'dir.

Kadın ise saçlı, normal görüşlü XAX? Bb veya XAX? bb olabilir. Ancak kadının anasının saçı döküktür. O halde anasında (B) geni vardır. Bu nedenle autozomal genotip Bb' dir. Cinsiyet genotipi ise kadının babası renk körü olduğuna göre XaXa ' dır. Kısaca kadın XAXa Bd' dir. Bu çift evlendiğinde bu gametler ve genotipler söz konusu olabilir.

P:
[Xa Ybb]
x
[XAXa Bb]

G: [(1/4)  Xa b ; (1/4) Yb] ; [(1/4) Xa B ; (1/4) Xa b ; (1/4) XA B ; (1/4) XA b]

	 
	1/4 XA B
	1/4 XA b
	1/4 Xa B
	1/4 Xa B

	 1/2 Xa b
	1/8 XAXa Bb
	1/8 XAXa bb
	1/8 Xa Xa Bb
	1/8 XaXa bb

	 
	nonnal-saçlı
	nonnal-saçlı
	kör-saçlı
	kör-saçlı

	 1/2 Yb
	1/8 XA YBb
	1/8 XA Ybb
	1/8 Xa YBb
	1/8 Xa Ybb

	 
	normal-kel
	normal-saçlı
	kel-normal
	saçlı-kör


a) Bu genotiplerin ve fenotiplerin içinde (XX BB) genotiplerin (kel​ kız) bulunma olasılığı sıfırdır.

b) Kel normal görüşlü erkek (XA YB-) genotipleri oram 1/8’dir.

c) Saçlı erkek (X- Ybb) oram 2/8 = 1/4'dür.

d) Renk körlülerin oram 4/8 = 1/2' dir.

Soru: 20 Petern kellik denilen tepeden dökülme ile karakterize edilen kellikte B = kellik, b = saçlılığı gösterir. Aralarındaki dominantlık ilişkisi cinsiyetten etkilenir. Erkeklerde kellik B> b saçlı olduğu halde dişide b> B’dir. Diğer bir autozomal gen de kelliğin zamanını erkenleştirir. Aynı bir kromozom çiftinde bulunan bu geni de (E) ile gösterelim. Bu genin de resesif normal zaman (e) ile olan dominantlık ilişkisi cinsiyetin etkisindedir. Erkekte E> e; dişide e> E' dir. ee genotipi diğer B lokusunun durumuna ve cinsiyete bağlı olarak saçlılık yada geç kellikle neticelenir.

iki heterozigot bireyin (Bb Ee) evliliğinde;

a) Erkek ebeveynin fenotipi nedir?

b) Dişi ebeveynin fenotipi nedir?

c) Bu çiftin çocuklarından erkekler arasındaki fenotipik oran nedir? d) Bu çiftin çocuklarından dişi arasındaki fenotipik oran nedir?
Cevap: 20

 a) Bb Ee genotipli cinsiyet erkek ise (B) lokusuna göre keldir.  (E) lokusuna göre de erken yaşta kel erkek olur.
.

b) Bb Ee genotipi cinsiyeti kadın ise (B) lokusuna göre saçlı, (E) lokusuna göre ise geç yaşta kellik olmalıdır. Ancak B lokusu saçlı olduğundan E lokusunu örter (E) lokusu işlev göremez yani fenotip saçlıdır .

     c) P: [Bb Ee] x [Bb Ee] . .çaprazlamasından aşağıdaki oranlar oluşur.

	                                           
	erkekler
	dişiler

	BBEE (1)
	Kel erken
	Kel erken

	BBEe (2)
	Kel erken
	Kel geç

	BbEE (2)
	Kel erken
	Saçlı erken

	BbEe (4)
	Kel erken
	Saçlı geç

	Bbee (1)
	Kel erken
	Kel geç

	Bbee (2)
	Kel geç
	Saçlı geç

	bbEE (1)
	saçlı erken
	Saçlı erken

	bbEe (2)
	saçlı erken
	Saçlı geç

	Bbee (1)
	Saçlı geç
	Saçlı geç


erkeklerde Bb, BB kel, bb=saçlıdır.

erkeklerde EE ve Ee = erken, ee = geçtir.

kadınlarda BB kel; Bb bb saçlıdır

kadınlarda EE erken, Ee ee geçtir.

c) Erkeklerde fenotipik oran 9 erken kellik; 3 geç kel; 4 saçlı olur. 

d) Kadınlarda fenotipik oran 12 saçlı; 3 geç kel; 1 erken kel olur.

Soru: 21 Ayrshire sığırlarında kırmızı beyaz lekelilik ve koyu kahve beyaz lekeliliği cinsiyet etkisinde bir özelliktir. Erkekte koyu kahve beyaz lekelilik dominant. Dişide kırmızı beyaz lekelik dominanttır. M=koyu kahve beyaz; m=kırmızı beyaz göstermek üzere koyu kahve beyaz lekeli bir ineğin kırmızı beyaz bir buzağısı var ise buzağının cinsiyeti nedir açıklayınız?

Cevap: 21 İnek koyu kahve beyaz olduğuna göre genotipi MM olmalıdır. (İnek heterozigot olamaz (Mm) çünkü inekte m> M’dir). Buzağının rengi kırmızı beyaz olduğundan buzağının en az bir (m) alleli taşıması gerekir.Buzağı (Mm) olsaydı erkek buzağı ise koyu kahverengi beyaz, dişi buzağı ise kırmızı beyaz olacaktır. Buzağı kırmızı beyaz olduğuna göre dişidir.
Soru: 22 Koyunlarda boynuzluluk erkekte dominant bir özellik olup cinsiyetin etkisindedir.   A = boynuzluluk> a = boynuzsuzluk olmak üzere heterozigot erkekler boynuzlu, heterozigot dişiler boynuzsuzdur. Boynuzlu dişi bir koyun boynuzsuz koçla melezlenince boynuzlu döl üretilmiştir. Bu dölün cinsiyeti nedir?

Cevap: 22 Boynuzlu dişi koyun AA ise koç ise boynuzsuz olduğuna göre aa yapısındadır. Bunun dölü Aa tipindedir. Bu genotipteki boynuzsuzluk ancak erkek cinsiyette mümkündür.

Soru: 23 Yonca kelebeğinde erkekler daima sarı, dişiler sarı veya beyaz olmalıdır. Nasıl bir kalıtım söz konusudur?

Cevap: 23 Cinsiyetle sınırlı vasıflarda dominant yada resesif her hangi bir genin etkisi bir cinsiyette tam iken diğer cinsiyette sıfırdır. Buna göre dominant gen her iki cinsiyette de etkisini göz veya resesif gen sadece bir cinsiyette etkili olabilir. Öbür cinsiyette etkisini göstermez. Bu durumda resesif genin faaliyet için homozigot resesif genotip olmalıdır. Aynı şekilde dominant gende homozigot dominant veya heterozigot etkisini gösterir.

	Genotip
	♂
	♀

	AA
	Sarı
	Sarı

	Aa
	Sarı
	Sarı

	aa
	Sarı
	Beyaz


Bu olguya göre iki cinsiyette A= sarı>a= beyazdır. Ancak aa erkekte sarı dişide beyazdır. Burada a=resesif genin cinsiyet ile sınırlı etkisi söz konusudur.

Soru: 24 Tavuklarda özel bir melezlemede F1'de 3 tavuk tüylenme; 1 horoz tüylenme elde edilmiştir. Döllerde tavuk tüylenen bireylerin içinden 1/3 erkektir. Ebeveyn genotipleri nasıldır?
Cevap: 24 H; tavuk tüylenme>h=horoz tüylenme olup resesif h geni etkisi erkek cinsiyette sınırlıdır (sadece erkeklerde ortaya çıkar).Eğer ebeveynlerin genleri aşağıdaki gibi olsaydı erkek ebeveyn ZH gametini, dişi ebeveynse (zh) ve (wh) gametlerini üretir F2'lerde 1/2 ZZ Hh ve 1/2 ZW Hh genotipleri oluşurdu. Yarısı tavuk tüylenen horoz yarısı tavuk tüylenen tavuk olurdu. Verilenlere uymazdı.

P: [(♂) ZZ HH]    x
[(♀) ZWhh]

Oysa [Hh ZW ♀] x [hh zz (♂] melezlemesinden dişi ebeveynden 1/4 oranında HZ, hz, HW, hw gametleri erkekten ise hepsi aynı olan (hz) gametleri meydana gelir. Bu gametler şu bileşimdeki zigotları oluştururlar.

    1/4 Hh ZZ                             1/4 Hh ZW                   1/4 hh ZZ                1/4 hh ZW  
Tavuk tüylü horoz               Tavuk tüylü horoz         Horoz tüylü horoz      Tavuk tüylü horoz
Bu durumda 3 tavuk tüylenme; 1 horoz tüylenme oranı elde edilir. Benzer şekilde [hh zw] x [Hh ZZ] kombinasyonlarındaki çiftleşmede aynı açılış oram ile neticelenir.

Soru: 25 Yonca kelebeği da beyaz renk dişilerde dominanttır. İki heterozigot melezlemesinde (F1) fenotipik açılım oram elde edilir.

Cevap: 25 A=sarı> a=beyaz ise ve (aa) cinsiyetle sınırlı ise; 

P: [Aa] X [Aa] ise;

F1: 1/4 AA ; 1/4 Aa; Aa; 1/4 aA ve 1/4 aa olur.

	Genotip
	erkek
	dişi

	AA
	sarı
	sarı

	Aa
	sarı
	sarı

	aa
	sarı
	beyaz


Eğer 1 AA: 2 Aa: 1 aa oranı esas alırsak erkekler tümü sarı, dişilerin 3/4 sarı, 1/4 beyazdır.

Soru: 26 Cinsiyete bağlı resesif özellik ve holondrik kalıtım arasındaki fark nedir belirtiniz ve kıllı kulak (Hypertrichaois) özelliği holondrik kalıtımla kalıtlanıyorsa kıllı kulaklı bir adamın hangi çeşit çocukları olur belirtiniz?

Cevap: 26 Cinsiyete bağlı özellik her cinsiyette görülür. Ancak erkeklerde daha çok görülür. Bu özellikle genellikle babadan kızı aracılığı ile erkek toruna geçer. Holondrik genler sadece erkek cinsiyette görülür. Babadan oğula geçer. bu nedenle kıllı kulaklı adamın bütün oğulları kıllı kızları normal olur.

Soru: 27 Holondrik kalıtımda genlerin dominantlığı yada resesifliğine dair ne söyleyebilirsiniz?

Cevap: 27 Holondrik genlerin belirlediği özellikler sadece hetorogametik cinsiyette olamaz. Bu yüzden dominantlık resesiflik ilişkisi hakkında bir şey söylenemez.

Soru: 28 Cinsiyete bağlı dominant gen ve holondrik gen arasında ne fark vardır?

Cevap: 28 Cinsiyete bağlı dominantlık direkt olarak bu tip özelliğe sahip anadan oğluna geçer. Bu özelliği anada, babada taşıyorsa babadan oğluna geçer. Bu özelliği ana taşımıyorsa babadan oğluna geçemez.

a) A=Genetik kusur>a=normal ise;


[XAXa]        x        [XAY]          =>                       XAXA = Kusurlu kız

      Kusurlu ana          Kusurlu baba                           XAY  = Kusurlu oğul









  XAXa = Kusurlu kız









              XaY   = Normal oğul

Eğer yukarıda olduğu gibi ana heterezigot ise oğullarda 1/2 ihtimalle kusurlu, 1/2 ihtimalle normal olur. Kızların hepsi kusurlu olur. Eğer ana homozigot kusurlu olursa çocukların hepsi kusurlu olur.

b) Ana kusurlu, Baba sağlam ise;


[XAXA]           x         [XaY]          =>                             XAXA = Kusurlu kız

       Kusurlu ana             Normal baba

           XAY   = Kusurlu oğul


Ana heterozigot ise;


[XAXa]        x        [XaY]          =>                                  XAXa = Kusurlu kız







         XaY   = Normal oğul olur.

Soru: 29 Drozofila’da Lozenge (Lz) adı verilen göz şekli dar biçimi olup resesif cinsiyete bağlı özelliklerdir. (Lozenge erkek) ve (homozigot normal dişi) melezinden elde edilen (F2) generasyonunu belirtiniz. Bu çaprazlamanın resiprokalını yaparak fenotip ve genotiplerini yazınız.
Cevap: 29

Dar göz resesif
: aa


Normal göz
: AA


♂Aa
x
AA

F1: 
Aa
x
Aa

F2:
1/4 AA, 2/4 Aa, 1/4 aa

Resiprokalını da yapsak değişme olmaz.
Soru: 30 Aşağıdaki melezlemelere bakarak saf hat sarı ve gri renkler için aşağıdaki soruları cevaplayınız.

a)
P: (Gri Dişi x Sarı erkek)

F1: (Tüm dişiler gri: Tüm erkekler gri)

F2: (97 gri dişi, 42 sarı erkek, 48 gri erkek)

b)
P: (Sarı Dişi x Gri erkek)


F1: (Tüm dişiler gri: Tüm erkekler sarı)


F2: ?

Cevap: 30 

a) Burada Gri= G; Sarı= g olmak üzere G>g’dir ve bu özellik X cinsiyet kromozomu üzerinde kalıtlanır. Cinsiyete bağlı özelliktir. 

b) G>g grilik dominanttır.

Soru: 31 İnsanlarda kırmızı yeşil renk körlüğü kalıtsal resesif cinsiyete bağlı özelliktir. Babası renk körü normal gözlü bir kadın, babası renk körü normal gözlü erkekle evlenirse bu çiftin bir renk körü kızları ihtimali nedir?

Cevap: 31


R: normal
r: Hasta
R>r



Rr

r

  

♀XX
x
XY♂



RR
r



XX ;
XY

      Normal;
Hasta erkek

Renk körü kızları olamaz.

Soru: 32 Siyah ve portakal renkli dişi bir kedi siyah erkek ile melezlenirse döllerde dişiler iki siyah, üç siyah ve portakal renkli birey erkeklerde de iki siyah, iki portakal renk elde edilirse sonuçları nasıl açıklarsınız.

Cevap: 32 Dişi hücrelerinde sadece bir (X) kromozomu olduğundan bu durum siyah sarı lekelere yol açar. Her cinsiyette farklı fenotip olduğundan cinsiyete bağlı kalıtım akla gelir. 


İki tip erkeğin bulunması dişinin heterozigot olduğunu gösterir. Sarı ve siyah lekeler (X)’den ileri gelir. 



(XbXo)

x
( XbY)

XbXb :

XbXo :

XbY :

XoY
Siyah

Siyah-sarı
siyah

Sarı

Soru: 33 Otozomal resesif olamayan, cinsiyete bağlı resesif olamayan, otozomal dominant olamayan, cinsiyete bağlı dominant olamayan kalıtım modellerinin pediğrilerini gösteriniz.

Cevap: 33

% 100 penetrans var kabul ederek; 
a) ■         ●

b) □        ○      c)  □        ○    d) ■        ○ 

          □                                 ●                     ●                   ○

Soru: 34 Penetrans ile ekspresivite arasındaki farklar nelerdir?

Cevap: 34 
Penetrans; A> a Aa 100 tanede 95 A fenotipinde olabilir. A’nın a etkinliği % 95’tir.

Ekspresivite ise tezahür derecesidir. Tamamen aynı genotipin farklı etki göstermesidir. 
PROBLEMLER

Soru: 35Cinsiyete bağlı resesif bir gen insanda kırmızı yeşil renk körlülüğünü oluşturur. Babası renk körü normal bir adam renk körü kadınla evlenirse;


a) Renk körü bir adamın anasının muhtemel genotipi nedir?


b) Bu evlilikten olacak ilk çocuğun renk körü erkek olma olasılığı nedir? 


c) Bu ebeveynleri oluşturabileceği tüm çocuklar içinde renk körü oranı nedir?


d) Çocukların tümünün cinsiyet söz konusu olmaksızın ne kadarı normal olur?

Soru: 36 Drozofilada sarı vücut renginden sorumlu gen resesif cinsiyete bağlıdır. Bunun dominant alleli yabani vücut renginden sorumludur.

a) [Sarı erkek] x [sarı dişi]

b) [Sarı dişi] x [yabani tip erkek]

c) [Yabani tip dişi (homozigot)] x [sarı erkek]

d) [Yabani tip dişi (taşıyıcı)] ] x [yabani tip erkek]

e) [Yabani tip dişi (taşıyıcı)] x [sarı erkek]

melezlemesinden elde edilecek fenotipik açılım oram nedir?

Soru: 37 Çekirgelerde cinsiyet XO (iks-boş) sistemine göredir. Bir çekirgenin somatik hücreleri 23 kromozomdan oluştuğu görülmüştür.


a) Bu bireyin cinsiyeti nedir?


b) Autozom cinsiyet kromozom sayısı bakımından kaç farlı gamet oluşabilir?


c) Diğer zıt cinsiyetin diploid kromozom sayısı nedir?

Soru: 38 Melandriumda cinsiyetin belirlenmesi insana benzer. Cinsiyet bağlı bir (a) geni dişiler de homozigot halde letaldir. Erkeklerde hemizigot durumda mevcut ise (aY) yeşil sarı yapraklar üzerinde lekelere yol açar. Dişilerde homozigot dominant veya heterozigot genotip (LY) normal koyu yeşil rengi oluşturur.

[Heterozigot dişi] x [sarı yeşil erkek] melezlemesinde döllerde fenotipik oran ne olur?
Soru: 39 Homogametik cinsiyetin erkeği oluşturduğu Tavuklarda primer tüylerin büyüme hızının yavaşladığı cinsiyete bağlı gen (k) ile belirlenir. Dominant allel ise (K) hızlı tüylenmeye yol açar. Bu özellik kuluçkada bir kaç gün sonraki civcivlerde cinsiyet tayininde kullanılır.


a) Eğer hızlı tüylenen dişiler yavaş tüylenen erkekler birleşirse (F1) ve (F2)’lerde hangi oran beklenir?


b) [Hızlı tüylenen erkek] x [yavaş tüylenen dişi] melezlemesinde F1 ve F2’lerde fenotipik açılım oranı nedir?


c) [Hızlı tüylenen erkek] x [yavaş tüylenen dişi] melezlemesinden F1 ve F2 açılım oranı nedir?

Soru: 40 Tavuklarda gümüşi renkli kuş tüyleri dominant cinsiyete bağlı kalıtımla kalıtlanır. Bu genin resesif alleli ise altın sarısı renklidir.

a) [ZaW (♀)] x [ZAZA (♂)]                  c) [ZAW (♀)] x [ZAZa (♂)]

b) [ZaW (♀)] x [ZAZa (♂)]
d) [ZAW (♀)] x [ZaZa (♂)]

Çiftleşmesinden elde edilecek fenotip ve genotipik açılım oranı ne olur?

Soru: 41 Posta güvercinlerinin Rozy Gier varyetesinde gri başlı dişi ve krem başlı erkek melezlemesinden F1’lerde 1 gri başlı dişi; 1 gri başlı erkek; 1 krem başlı erkek oranı elde edilmiştir.

   a) Bu sonuçları nasıl açıklarsınız?

   b) Bu melezlemeyi uygun sembollerle gösteriniz.

Soru: 42 Koyunlarda boynuz varlığı cinsiyetin etkisindeki kalıtımdır. Boynuzluluğa yol açan gen erkeklerde dominant fakat dişilerde resesif davranır. Her iki cinsiyette de boynuzlu Dorset ırkından (aa) Genotipli bireylerle her iki cinsiyeti boynuzlu yada boynuzsuz (aa) genotipli Suffolk arasındaki melezlemede F1, F2’lerde fenotipik oranlar ne olur?

Soru: 43 İnsanlarda dördüncü parmak (yüzük parmağı) ikinci (işaret parmağı) dar, uzun yada kısa olabilir.


Kısa işaret parmağının erkekte dominant dişide resesif davranan bir gen tarafından oluşturulur.

 a) Heterozigot kısa parmaklı erkek x kısa parmaklı kadın
 b) Heterozigot uzun kadın x homozigot kısa parmaklı erkek

 c) Heterozigot kısa parmaklı erkek x heterozigot uzun parmaklı

 d)Uzun parmaklı erkek x kısa parmaklı kadın evliliklerinden elde edilen döllerde çocukların fenotip oranları ne olur?

Soru: 44 Kanatlılarda çubuklu tüy adı verilen çizgili renk dominant (B) cinsiyete bağlı kalıtımın kontrolündedir. Horoz tüylenme geni (h) ise erkeklerde tavuk tüylenme (H) a1leline karşı resesiftir.Normal dişiler genotipe bakmaksızın tavuk tüylenme gösterdiğinden bu özellik cinsiyetle sınırlı kalıtıma konu teşkil eder.

Tavuk tüylenme lokusunda heterozigot çubuklu olmayan dişi ile babası çubuksuz, horoz tüylü olan çubuklu, tavuk tüylü erkek melezlenirse döllerde fenotipik oran ne olur?

Soru: 45 Tavuklarda nadiren yumurtalık işlev görmez ve onun yerine testis gelişir. Fakat kromozom yapısı dişininki gibi kalır. Buna eşey değişimi denir.


a) Kuşlarda eşey kromozomlarının yapısını göz önüne alarak, bu eşey değişimi yapmış tavuğun meydana getireceği spermaların genetik yapısını tahmin ediniz.


b) Normal bir tavukla, eşey değişimi yapmış bir tavuğun çiftleşmesinden ortaya çıkacak yavruların eşey oranını tahmin ediniz.


c) Bu bireylerin çiftleştirilmesinden ortaya çıkacak ibik şekillerini yorumlayınız.

Soru: 46 X kromozomu üzerinde yer alan resesif bazı letal genler söz konusu olduğunda;


a) Heterozigot bir dişinin (XX) meydana getirdiği yavruların durumu ne olur?


b) Aynı durumda kuşlar ve balıklar için nasıl değerlendirirsiniz?

Soru: 47 Melendrium ,isimli bir bitki. XY erkeği XX dişiyi yapar. X kromozomu üzerinde resesif nitelikli letal bir gen vardır. Heterozigot bir dişinin çekinik genli X kromozomu bir erkeği yaparsa bu bitkinin yaprakları düzgün olmayan sarı-yeşil bir renk alır. Normal erkek, normal dişi ve heterozigot dişi koyu yeşil renklidir. Heterozigot dişi ile sarı yeşil erkek O çiftleştirildiğinde meydana gelen bitkilerin genotipi ne olur?

Soru:48 Kanama hastalığı (hemofili) eşeye bağlı resesif bir genle kalıtlanır.


a) Babası hemofilik normal bir erkek, soyunda hemofili görülmeyen, normal bir kadınla evlendiğinde çocukların hemofili olma olasılığı nedir?


b) Babası hemofilik bir kadın, normal bir erkekle evlenirse çocukların hemofili olma olasılığı nedir? Bu evlenmeden olacak kız normal bir erkekli evlenirse doğacak erkek çocuğun hemofili olma olasılığı nedir?

Soru: 49 Drosofilada kırmızı göz rengi ve onun mutasyonla meydana gelmiş olan bütün resesif allelleri X kromozomuyla taşınır. Beyaz gözlü bir dişi drosofila, yabani tipte (kırmızı gözlü) bir erkek drosofila ile çaprazlanıyor.


a) F1’in erkek ve dişilerinin fenotipi ne olacaktır? 


b) F2’deki ayrım oranı ne olacaktır?
Soru: 50 Tavuklarda (k) geni X’e bağlı kalıtım göstermektedir. (k) bakımından homozigot bireyler yumurtadan çıkamadan elenirler. Bu gen bakımından heterozigot olan bir horoz ile normal tavuklar çaprazlandırılıyor; 60 birey meydana geliyor bunun ne kadarı erkek ne kadarı dişidir?

Soru: 51 Resesif cinsiyete bağlı bir gen insanlarda renk körlüğüne yol açar babası renk körü olan normal görünüşlü bir bay, yine babası renk körü olan normal bir görünüşlü bir bayan ile evleniyor onların çocukları bu özellik bakımından nasıl olabilir?

Soru: 52 Durdurulamayan kanama hemofili resesif cinsiyete bağlı bir gen ile oluşur. Bir hemofilik bay, bir bayanla evleniyor ve bunların ikiz çocukları meydana geliyor, ikiz çocuklardan biri kız diğeri erkektir. Bu ikizlerden kız hemofiliden hemen ölüyor. Erkek ise sağlamdır. Hemofili bakımından, ana, baba ve çocukların genotipini yazınız?

Soru: 53 Tavuklarda çizgili desenli tüy cinsiyete bağlı dominant bir gen (B) tarafından, düz renkte onun çekinik alleli (b) tarafından meydana getirilir. Çizgili bir tavukla yine çizgili bir horoz çiftleştiriliyor ve birinci dölde çizgili ve düz renkli bireyler meydana geliyor.


a) Anne ve babanın genotipini yazınız?


b) F1’deki bireylerin eşeylere göre fenotipi nasıl olacaktır?

Soru: 54 Koyunlarda boynuzluluk cinsiyetin etkisinde bulunan bir özelliktir. Boynuz geni (H) erkekte dominant dişi de resesifdir. Bunun alleli (h) boynuzsuzluğu sağlar. Diğer taraftan beyaz renk dominant (B) genine, siyah renkte bunun resesif alleli (b) genine dayanır.Homozigot boynuzlu beyaz bir kaç, homozigot boynuzsuz siyah bir koyunla çiftleştirilmiştir. Bu çiftleştirilmenin F1 ve F2 döllerinde erkeklerin ve dişilerin fenotipleri nasıl olacaktır?

Soru: 55 Kedilerde kürk rengi için bir çift gen eşeye bağlıdır. (B) geni sarı kürk, (b) geni siyah kürk ve heterozigot (Bb) kaplumbağa kabuğu renkli kürk üretir. Siyah erkekle kaplumbağa kabuğu renkli dişinin eşleşmesinden nasıl bir yavru çıkarır.
Soru: 56 Tavuklarda çizgili tüy örnekleri bir çift eşeye bağlı genli kalıtlanır. (B) çizgili ve (b) düz tüyler içindir. Eğer bir çizgili dişi, düz erkekte eşleşirse yavruların görünümü nasıl olur? Bu durum ticari olarak nasıl bir yarar taşır?

Soru: 57 Tavuklarda gümüşi (S) renk altın sarısı (s) yavaş tüylenme(T) hızlı tüylenmeye{t) dominanttır ve iki gende X cinsiyet kromozomuna bağlıdır. Hızlı tüylenen sarı Leghorn horozu ile yavaş tüylenen çubuklu Rock tavuğundan elde edilen horoz her iki gen bakımından da resesif tavukla çiftleştirilmiş çıkan tavuk ve horozlar aşağıda gösterilmiştir.

         Yapı                               Tavuk                                      Horoz
      Sarı hızlı                             156                                           127

   Gümüşi hızlı                           28                                             40

     Sarı yavaş                               7                                               7 

  Gümüşi yavaş                          117                                           94

 a) Çiftleşmeleri ve dölleri genotipleriyle gösteriniz.

 b) Bağlılık göstererek, parça değiş tokuşu gösterenlerin nispetini bulunuz.

 c) Çubuklu (B)'lik de cinsiyet kromozomu üzerinde ve t ile %20 çözülme gösterildiğine göre heterozigot gümüşi yavaş tüylenen ve çubuklu horoz ile sarı, hızlı, tüylenen, düz renkli tavuklardan elde edilecek dişi ve erkek döllerin dağılışını bulunuz.

Soru: 58 Tavuklarda heterozigot durumda fenotipte hiç bir arıza göstermeyen cinsiyete bağlı çekinik letal bir gen bilinmektedir. Bu bakımdan heterozigot olan bir horoz, normal bir tavuk ile çiftleştirildiği taktirde meydana gelecek yavru dölün eşey oranı ne olacaktır?

Soru: 59 Aşağıdaki terimleri açıklayınız. Cinsiyete bağlı kalıtım, Cinsiyetle sınırlı kalıtım, Cinsiyetin etkisindeki kalıtım, Homozigot, Heterozigot, Lokus, Allel gen, Allel olmayan gen, İdentik gen, Karyotip, Autozom kromozom, Fenotip, Genotip, Cinsiyet Kromozomu, Sistron, Muton, Rekon, Translasyon, Transkripsiyon, Transamisyon, Konjugasyon, Replikasyon, Transformasyon, Exon, İntron, Aminoasit aktivasyonu, Kodon, Antikodon, Eklemeli gen etkisi, Multiple allellik, Reaksiyon normu, Hemizigotluk, Pseudo allellik, Epistat, Hipostat, Test melezlemesi.

Soru: 60 Farelerde dominant cinsiyete bağlı bir (A) geni kısa kıvrık kuyruğa yol açar, bunun resesif alleli (a) normal kuyruksa, normal kuyruklu bir dişi ile kısa kuyruklu erkekle birleştirilirse döllerde hangi fenotipik ve genotipik açılım oranları oluşur. Uygun sembollerle gösteriniz.

Soru: 61 Tavuklarda (d) sembolü ile gösterilen resesif gen yumurtadan çıkmadan ölümle neticelenen embriyonik ölüme yol açar. Bu gen cinsiyete bağlı kalıtım yolu izlemektedir. Bu genin dominant alleli ise normaldir. Bu gen bakımından heterozigot horoz ile normal (D) geni taşıyan tavuklardan olma (200) yumurtadan civcivlerin ne kadarı erkek, ne kadarı dişi olur?
Soru: 62 Sitoplazmik kalıtım, cinsiyete bağlı kalıtım, autozomal kalıtım, cinsiyetle sınırlı kalıtım terimlerini açıklayarak aralarındaki farklılıkları örneklendirerek açıklayınız.

Soru: 63 İnsanlarda kırmızı yeşil renk körlüğü X-bağlantılı çekinik bir özellik olarak kalıtlanır. Babası renk körü olan normal görüşlü bir kadının, normal görüşlü bir erkek ile evlendiğini düşünelim. Bu evlilikten olan kız ve erkek çoçukları renk körlüğü bakımından inceleyiniz.
Soru: 64 İnsanlarda renk körlüğü cinsiyete bağlı resesif bir gen tarafından meydana getirilir. Normal bir kadınla renk körü bir erkek evlenirse erkek veya kız çocuğun renk körü olma ihtimali nedir? Babası renk körü olan bir kadının normal erkekle birleştiğinde, renk körü olan bir erkek veya kız çocuğu meydana getirme olasılığı nedir?
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